

УДАРНИК СЛАНЦА

ОРГАН КОМИТЕТА ВКП(б), РУДКОМА и КОМИТЕТА ВЛКСМ
Гдовского сланцевого комбината имени С. М. Кирова



СТРАНА ПОХОРОНИЛА ВЕЛИКОГО СЫНА

Вчера, в 15 часов, в столице Союза ССР — Москве состоялись похороны великого сына советского народа, пламенного бесстрашного большевика-ленинца, выдающегося руководителя хозяйственного строительства нашей страны, члена Политбюро ЦК ВКП(б) тов. Орджоникидзе Г. К.

Григорий Константинович ОРДЖОНИКИДЗЕ

ВЕЛИКОЕ СЕРДЦЕ БОЛЬШЕВИКА

Как беден человеческий язык! Он не в состоянии выразить горестное чувство, схватывающее каждого честного человека, узнавшего о смерти Серго Орджоникидзе.

Как не вжется мрачное слово — смерть — с этим живым, бодрым, горячим именем!

Один из выдающихся руководителей большевистской партии, один из ее организаторов — он был всегда в первых рядах борцов за дело рабочего класса, за коммунизм. Ближайший друг и соратник Ленина и Сталина, Серго был абсолютно верен большевистской партии до последнего часа, до последнего вздоха. Прекрасная жизнь его неотделима от великой социалистической революции. Он был одним из главных ее творцов и вождей.

Его пламенная энергия, кристальная честность и высокий ум вдохновляли миллионы людей на великие подвиги.

Он безгранично любил рабочий класс и был беспощаден к врагам народа. Он всегда и неизменно боролся с предателями — троцкистами, зиновьевцами, правыми, со всеми отщепенцами, врагами партии Ленина—Сталина. Это был верный Сталинец, любимец партии.

В последние годы товарищ Орджоникидзе стоял на решающем посту социалистической стройки. Из всех командных высот нашего хозяйства тяжелая промышленность является самой высокой, самой главной и ответственной. И каждый советский гражданин был спокоен за эту высоту; ею руководил Серго Орджоникидзе!

Умер Серго. Уснул навеки человек, всю свою жизнь, до последнего вздоха отдавший за счастье народное.

Спи спокойно, дорогой друг и брат! Прощай, Серго! Дело Ленина—Сталина, за которое ты боролся, стоит крепко, нерушимо навеки. Оно восторжествует во всем мире.

РЕДАКЦИЯ „ПРАВДЫ“:
Л. Мехлис, И. Боговой,
М. Кольцов, А. Никитин.

ПРОЛЕТАРСКИЙ РЕВОЛЮЦИОНЕР

Огромное, неизъяснимое горе постигло нашу партию, рабочий класс, всех трудящихся нашей страны, все передовое человечество: Серго Орджоникидзе нет больше с нами. Умер великий пролетарский революционер, старый пламенный большевик, один из строителей нашей партии, непримиримый борец за ее единство, за чистоту ее рядов, выдающийся соратник Ленина и Сталина, организатор блестящих побед социалистической индустрии. Потери неизмерима и невознаграждима.

Всего три с половиной месяца назад вся советская страна праздновала пятидесятилетие Серго. Кажется, это было вчера: так жива в памяти всенародная ласка, которой платил в этот день весь народ своему Серго за его бурную, кипучую жизнь для народа, за его любовь к трудящимся, за его заботу о человеке. Со страниц газет смотрели смеющиеся, умные глаза человека, который был любимцем всей партии и всей страны, которого звали любовно: наш Серго. Эти честные, смелые красивые глаза закрылись навсегда. Но имя Серго будет излучать теплоту, останется навсегда символом революционной пролетарской смелости, любви к трудящимся, ненависти к врагам народа.

Славная жизнь товарища Орджоникидзе — это страницы героической истории нашей партии и социалистической революции. Он вошел в эту историю как выдающийся ученик Ленина, ученик и друг Сталина. Он шел вместе с ними, великими создателями социализма в нашей стране, не уклоняясь ни на один шаг в сторону, ни разу не дрогнув, непоколебимо стойкий, бесстрашный большевик. Он был пламенным рыцарем большевизма, непримиримым и страстным врагом всякого оппортунизма, маловерия, бесчестного политиканства, пустого фразерства. Противники Ленина и Сталина были противниками Орджоникидзе, и вся жизнь его провела в борьбе за единство партии, за чистоту большевистских рядов.

Серго испытал все тяжести жизни профессио-

нального революционера, борца пролетариата в годы царства. В тюрьмах и ссылке копил он ненависть к царизму и к буржуазно-помещичьему строю. На нелегальной революционной работе вырос его опыт организатора масс.

Великая пролетарская революция и гражданская война подыали Серго на огромную историческую высоту выдающегося руководителя народа. Он создавал армии на фронте и организовал содружество народов на Кавказе.

Гражданская война окончилась, — борьба продолжалась. Партия вверила Орджоникидзе контроль над строительством социализма над чистотой партийных рядов. На ответственном посту председателя ЦК наркома РКН Орджоникидзе проявил орлиную зоркость глаза, львиное мужество, прямоту и верность славным традициям большевизма. Орджоникидзе беспощадно разоблачал двурушников и предателей в партии и нанес врагам партии немало сокрушительных ударов.

Руководство тяжелой промышленностью было триумфом товарища Орджоникидзе. Его недаром называли командармом социалистической индустрии. Он вел ее от победы к победе. Здесь развернулись во всем своем блеске выдающиеся его способности организатора, руководителя, знатока людей, воспитателя большевистских кадров. Он был командармом, — увлекал рабочих и инженеров на штурм трудностей, вдохновлял примером и словом, заражал неистощимой своей энергией, большевистским энтузиазмом неукротимой жаждой труда и борьбы, пламенной верой в победу социализма.

Он был поистине поэтом социалистического труда. Он оценил и подхватил инициативу стахановцев, потому что подготовил эту инициативу выращиванием кадров по сталинским указаниям. У товарища Сталина научился Серго внимательному, любовному отношению к пионерам коммунистического труда, — героического и доблестного. Он знал всех сколько-нибудь выдающихся работ-

ников тяжелой промышленности, знал не только по имени, а входя глубоко в жизнь, в характер работников. Он был строгим начальником и верным товарищем. Его требовательность была и чуткостью.

У Серго было большое и горячее сердце великого большевика. В этом сердце жила пламенная любовь к рабочему классу, к трудящимся, ко всему человечеству — и пламенная ненависть к врагам рабочего класса и человечества. На физической оболочке этого большого сердца годы борьбы, преследований, волнений отложили свои следы. Но большое сердце оставалось полным революционной страсти, полным любви к нашей великой родине. Смерть вырвала из наших рядов драгоценную жизнь.

Осиротела наша партия, осиротела наша страна. Безмерна печаль всех честных граждан Советского Союза, всего трудящегося человечества. В эти скорбные минуты мысль обращается прежде всего к тем, кто были ближайшими друзьями покойного, его первыми товарищами, — к членам Политбюро нашей партии, к товарищу Сталину. В миллионах глаз народа она прочтут преданность и любовь, готовность к беззаветной борьбе за то великое дело социализма, которому всю свою жизнь, до последней капли крови сердца, отдал дорогой, любимый Серго, — он один. Но в потерях большевики учатся удесятерять свои силы. Не дрогнет ни на минуту знамя, которое держал в своих руках Серго.

Имя Серго, память о нем, вся его славная жизнь будут светить в веках поколениям строителей коммунизма. Он был образцом человека, для которого строится коммунизм, и образцом человека строящего коммунизм: рыцарем в лучшем, в благородном смысле этого слова, бесстрашным защитником человечества, героем, в котором отвага и скромность, мужество и простота создавали подлинную красоту.

ОН УМЕР НА БОЕВОМ ПОСТУ

Первый раз я встретился с Серго в 1932 году. Я приехал в Москву и пошел к Серго, чтобы он помог нашей шахте. Просил дать два компрессора. Серго нам немедленно их отпустил.

В 1934 году Серго побывал на нашей шахте № 1 имени „Кочегарки“, где я работал свыше 20 лет. Серго осматривал не только шахту, он очень интересовался, как живет рабочий-шахтер, как он учится, подымает свой культурный уровень, как живет его семья. Тогда же он отпустил нам 50 тысяч рублей для Горловского дворца культуры.

Серго беседовал запросто с рабочими. Наши шахтеры видели, что Серго был прост, как свой брат-рабочий, как будто только сегодня он отошел от отбойного молотка.

В 1934 году я заболел. Серго устроил меня в кремлевскую больницу. Он дал распоряжение — вызвать мою жену, спросить, не нуждается ли она в чем, позаботиться о моих детях. Серго постоянно звонил по телефону в больницу и спрашивал о моем здоровье. Когда я выздоровел, то при свидании поблагодарил его за заботу, а он мне сказал:

— Ничего, мы еще поработаем для партии, для рабочего класса. Береги свое здоровье, нам нужны еще силы, чтобы построить наше социалистическое хозяйство.

В 1935 году Серго направил меня в Подмосквовный бассейн, который оттаивал в добыче угля. Наша бригада с честью выполнила задание. После возвращения оттуда Серго нас всех поблагодарил, а меня премировал легковой машиной и послал учиться в Премакадемию.

Я ходил к Серго, как к родному брату. Он был такой простой, такой сердечный.

И вот его нет. Закрыл глаза большевик-сталинец. Он умер на своем посту.

Прощай, наш родной, наш дорогой Серго!

Никита Изотов

Григорий Константинович ОРДЖОНИКИДЗЕ

Тяжелая утрата

Перестало биться пламенное сердце командарма тяжелой промышленности Серго Орджоникидзе — память о нем будет жить в сердцах миллионов трудящихся веками.

Мы рабочие рудника № 2 вместе с семитрудящимися нашей счастливой родины, тяжело скорбим по поводу смерти нами любимого наркома тяжелой промышленности, выдающегося руководителя масс, верного соратника великого Сталина, Григория Константиновича Орджоникидзе.

Смерть неумолима, она вырвала из первых рядов строителя коммунизма, стойкого борца за дело рабочего класса. Ты ушел от нас, когда наша страна достигла торжества социализма.

Тяжела утрата! Не верится, что умер Серго, вся жизнь, вся деятельность, неиссякаемая энергия и пламенный энтузиазм, который неразрывно связана с революционной борьбой рабочих и крестьян против царизма, с борьбой за победный разгром белогвардейских армий и иностранных интервентов, с борьбой за победу социализма.

Как ни глубока рана, как ни сильна боль причиненная нам этой смертью, мы не опустим руки! Мы воздвигнем живой памятник ушедшему навсегда от нас, железному наркому — построением сланцев.

Провал причиненный этой смертью, мы заполним развитием и укреплением шахановского движения, социалистического соревнования, по подготовке шахты в эксплуатацию. Будем работать так, как учил нас Серго Орджоникидзе.

Мы обязуемся добиться проходки в сутки по 10 метров.

Еще больше усилить массовую бдительность на всех участках работы.

По поручению общего собрания рудника № 2 Семенов

Твое бессмертие в бессмертии наших дел

Вокруг сраженного внезапной смертью друга
Соратники-бойцы тесней сомкнули строй.
Смертельным приступом сердечного недуга
Из строя выведен герой.

Спадает прядь волос на мрамор лба холодный.
Ты ль это, наш Серго, кипуче-огневой?
Нет, нет, не умер ты, наш рыцарь благородный:
Ты нашей гордостью останешься живой.

Он будет с нами — образ твой,
Когда грозовые всполохи
Определят врагам их роковой удел.
ТВОЕ БЕССМЕРТИЕ В БЕССМЕРТИИ НАШИХ
ДЕЛ,
В ВЕЛИЧИИ ЛЕНИНСКОЙ И СТАЛИНСКОЙ
ЭПОХИ!

Демьян Бедный

ПРОЩАНИЕ...

У ГРОБА ВЕЛИКОГО ПРОЛЕТАРСКОГО РЕВОЛЮЦИОНЕРА

Бесконечно скорбная весть о безвременной кончине пламенного большевика-ленинца Григория Константиновича Орджоникидзе молниеносно разнеслась по всей советской земле. Острая щемящая боль пронизала сердца миллионов тружеников страны социализма, потерявших одного из самых выдающихся своих сынов.

В глубоком трауре проснулась столица. С утра 19 февраля в Доме Союзов, где находится тело скончавшегося командарма тяжелой индустрии, двинулись десятки тысяч людей. И когда открылись широкие двери здания, началось непрерывное шествие через Колонный зал.

Массой живых цветов окружен постамент. К изголовью склонились знамена, поникли вронами зеленые пальмы. Увитые крепким люстры создают полумрак в зале, в тишине которого скорбно льются звуки траурного марша.

У гроба, склонив голову, прощается с покойным его верная боевая подруга Зинаида Гавриловна. Здесь же — ближайшие друзья и соратники. Среди них — товарищи Л. М. Каганович, Ворошилов, Микоян, Акулов, Стецкий, Яковлев, Хрущев, Рухимович, М. М. Каганович и другие. Долгие и долгие минуты стоят они у печального подножья, прощаясь с бесконечно дорогим, незабвенным...

Сменяется почетный караул.

Ни на мгновение не прекращается поток трудящихся, желающих сказать родному Серго последнее „прости“.

Вот входит в зал делегация шарикоподшипникового завода им. Л. М. Кагановича. Делегаты бережно укладывают венок возле гроба.

Иногда раздаются судорожные всхлипывания, у многих тихо льются слезы. Секретарь ЦИК Союза ССР тов. Акулов и секретарь Совета Национальностей ЦИК Союза ССР тов. Хацкевич вносят венок. На широкой ленте написано:

„Пламенному большевику, талантливейшему организатору социалистической промышленности товарищу Серго Орджоникидзе от Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР“.

В 16 час. 50 мин. в зал вносят и устанавливают у подножья гроба большой венок. На алой ленте надпись:

„Крупнейшему деятелю нашей партии, пламенному, бесстрашному большевику-ленинцу Григорию Константиновичу Орджоникидзе от Центрального Комитета ВКП(б)“.

В 16 час. 55 мин. в очередную смену почетного караула становятся товарищи Сталин, Молотов, Каганович, Ворошилов, Калинин, Андреев, Микоян, Чубарь.

Неподвижно стоят самые близкие друзья Серго. Вместе с ними он боролся за торжество победы социализма, вместе с ними он

беспощадно разил врагов народа.

Прошло пять минут. Товарищи Сталин, Молотов, Каганович, Ворошилов, Калинин, Андреев, Микоян и Чубарь группой подходят ближе к гробу. Они вematриваются в любимое лицо великого большевика.

6 часов вечера. Сумерки начинают окутывать улицы. Со всех окраин улицы, к Дому Союзов, закончив работу в утренней смене, идут все новые и новые колонны рабочих и служащих.

6 час. 20 минут. К изголовью покойного друга и соратника снова подходят товарищи Сталин, Молотов, Каганович, Ворошилов, Калинин, Андреев, Микоян, Чубарь. Они стоят окруженные тесным движущимся кольцом народа.

Отдав последнее „прости“ любимому Серго, трудящиеся устремляют свой взор к великому вождю народов — тов. Сталину. Его лицо, полное несокрушимого мужества и силы, наполняет сердце каждого трудящегося непоколебимой уверенностью, вдохновляет на новые подвиги в дальнейшей борьбе за торжество коммунизма.

Уже поздний вечер, но непрерывно идут колонны трудящихся. Безмолвно они прощаются с любимым Серго.

В 0 ч. 30 мин. доступ к телу прекращается до утра. 19 февраля через Колонный зал мимо гроба Серго Орджоникидзе прошло около 250 тысяч человек.

Наша скорбь

Заслушав правительственное сообщение о смерти народного комиссара тяжелой промышленности тов. Григория Константиновича Орджоникидзе, мы работники столовой № 1. Вместе со всей страной глубоко скорбим о великой утрате. Смерть вырвала из наших рядов полководца тяжелой промышленности.

Лучшим венком на могилу Серго Орджоникидзе будет наша образцовая работа. Мы берем на себя обязательства по всей сети общественного питания внедрить шахановский метод работы.

Мы будем бороться за выполнение таварооборота. Улучшим качества обедов. Расширим ассортимент блюд.

Сделаем наши столовые образцовыми.

По поручению общего собрания работников столовой № 1.

—Соколов, Сорокин

Соболезнование дипломатического корпуса

В связи со смертью Народного Комиссара Тяжелой Промышленности, члена Политбюро Центрального Комитета ВКП (большевиков) товарища Григория Константиновича Орджоникидзе на имя Народного Комиссара Иностранных Дел тов. М. М. Литвинова поступили соболезнования от имени афганского посла г. Абдул Гуссейн Хан Азия, английского посла лорда Чилстон германского посла графа Шуленбург, итальянского посла г. Россо, французского посла г. Кулондр, китайского посла г. Тзян Тин-фу, японского посла г. Сигемидзу, посла США г. Давис и др.

Выдающийся борец за социализм

Глубочайшей скорбью охватывает смерть тов. Серго Орджоникидзе в сердцах трудящихся всего мира, освобождению которых он отдал свой светлый ум, свое пламенное сердце, свою кипучую энергию, всю свою изумительную жизнь революционера, бойца и вождя народных масс.

Ушел славный сподвижник Ленина и Сталина, их вернейший друг, их надежный соратник, спаянный с ними десятилетиями общей работы, борьбы, мысли и воли к победе.

Вся жизнь Серго Орджоникидзе неразрывно свя-

зана с историей партии большевиков, историей Великой пролетарской революции и построением социализма в СССР. Никогда не гнувшийся представитель старой большевистской гвардии, он вместе с Лениным и Сталиным и под их руководством строил в тяжелейших условиях царского подполья большевистскую партию. Вместе с Лениным и Сталиным он вел трудящиеся массы во главе с партией большевиков к победе в Октябре 1917 г. Вместе с Лениным и Сталиным рука об руку с Ворошиловым и убитым

злодейской троцкистско-зиновьевской шайкой Кировым, в годы гражданской войны он — блестящий организатор складывающейся молодой Красной Армии над силами интервентов и белогвардейских полчищ. Среди ленинско-сталинской когорты он — железный нарком вынесший огромную тяжесть практической работы по строительству социализма в СССР.

Вся жизнь, вся деятельность Серго Орджоникидзе будут служить примером для кадров всего международного рабочего движения. На уроках этой заме-

чательной жизни будут учиться поколения рабочих всех стран, как нужно жить, бороться, преодолевать трудности и побеждать.

Умер один из самых выдающихся борцов человечества за социализм.

Исполнительный комитет Коммунистического Интернационала выражает от имени миллионов трудящихся всего мира свою глубочайшую скорбь по случаю тяжелой утраты, которую понесли Всесоюзная коммунистическая партия (большевиков), народы великой Страны Советов и мировой пролетариат.

Коммунистический Интернационал склоняет свои

боевые знамена перед светлой памятью этого великого революционера, образцового большевистского руководителя масс в борьбе против классового врага, организатора величайших побед на фронте строительства социалистической индустрии и в области обороноспособности советской родины — отечества трудящихся всего мира — нашего любимого и незабвенного Серго.

Исполнительный комитет коммунистического Интернационала

Зам. отв. редактора
И. П. СЕРДЮКОВ